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Проведений аналіз засобів безконтактної термометрії показав, що для вимірювання температури. Досліджено, 
що для вимірювання температури об’єктів малих розмірів, найкраще підходять засоби розроблені на основі методу 
комбінаційного розсіювання світла. Даний метод ґрунтується на температурній залежності еквівалентної частоти 
антистоксової компоненти спектру комбінаційного розсіювання світла. Структурна схема засобу вимірювання 
температури, який ґрунтується за зсувом частоти комбінаційного розсіювання світла (рис. 1), складається з лазера, 
оптичної схеми, досліджуваного об’єкта, персонального комп’ютера та спектроаналізатора. Оптична схема умовно 
поділяється на дві частини: первинне коло (оптичні елементи які розташовані до досліджуваного об’єкту) та 
вторинне коло (оптичні елементи які розташовані після досліджуваного об’єкту). 

 

спектро- 
аналізатор 

Первинне коло  
оптичної схеми 

 

Лазер 

Вторинне коло  
оптичної схеми 

 

Оптична схема 

Досліджуваний 
об’єкт  

 

Персональний 
комп’ютер 

  
Рис. 1. Структурна схема засобу вимірювання температури на основі методу комбінаційного розсіювання 

світла. 

Відносна похибка вимірювання температури таким засобом становить: 

 м л пк вк саT           (1) 
де δм – відносна методична похибка, δл –частотна похибка лазера, δпк–похибка первинного оптичного кола, 

δвк–похибка вторинного оптичного кола, δса –похибка спектроаналізатора. 
За результатами досліджень мінімальна похибка спектроаналізатора становить 0.001%, а похибка лазера - 

0.000008%. Також проведено дослідження залежність методичної похибки від часу вимірювання та потужності 
лазера (рис. 2) дана залежність представлена на рис. 2. 
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Рис. 2. Залежність методичної похибки від потужності лазера та тривалості вимірювання. 

Враховуючи результати проведених досліджень, можливо додатково зменшити методичну похибку 
вимірювання температури за рахунок зменшення потужності лазера та часу вимірювання, що в свою чергу 
дозволяє суттєво зменшити відносну похибку вимірювання температури. Так наприклад для часу вимірювання 1с 
та потужності лазера 100 мВт похибка становить 1.4%, а для потужності лазера 1 мВт похибка становить 0.14%. 
Враховуючи вираз (1) основну увагу потрібно приділити дослідженню похибок первинного та вторинного кола 
оптичної схеми та похибки експериментального визначення залежності еквівалентної частоти антистоксової 
компоненти спектру комбінаційного розсіювання світла від температури. 
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